EXERCICIOS 6.1

1. AArte & Dasign Ltda. produz trés tipos de estantes, que

do a solugéo relaxada.

b) Encontre a. pfbgramaq:ﬁb 6tima de predugdo definin-
do as variaveis como inteiras.

¢) Encontre uma solugéo inteira arredendando 0s va-
lores da solugao encontrada no problema relaxado

(letra a) para a sua parte inteira, Essa sotugao é

vidvel?

d) Quanto lucro a Diversao & Arte Ltda. poderia perder
se adotasse a solugdo encontrada no item ¢?

5. Uma pequena fabrica de artigos de couro fa_z.ja'q.u'e'{ )

3. O prefeito de uma cidade deseja determinar oﬁd‘e ing-"
necessitam de tempos diferentes na linha de monta- talar postos policiais para atender a diferentes. regides
.gém. Para que cada tipo de estante seja fabricado, um metropolitanas. O custo de instalagdo de um posto varia:
custo ‘de preparagdo da fabrica é incorrido. Suponha de acordo com a localizagdo. Os custos e cada possivel
que todas as estantes do mesmo tipo serdo produzidas localizagéo pode atender a uma sétie de regides, confor:
de uma s¢ vez (apenas Uma preparag¢do por tipo). me evidenciado na tabela a seguir.

A'tabela a seguir resume os dados relevantes para a : ;
analise do problema, Local 2 i O S - e el R U R i R - R L
' “ - St Custo (R$)3.00015.000 1,000{2,00011,000}4.000/3.00011.00012:00012,000
S Tipo 1 Tipo2 | Tipo3 d[spon[vej Regidgo 1 | x | X 41 W 5.8 R S
Montagem| 2 horas | 5horas | 3,6 horas | 400 horas Regigo 2 | x X
P'jn.igra | 8horas | 2horas |16 hora 800 horas Regido 3 3 2 % . i
o | R8 4000 | RS 30,00 | RS 2500 | | — Reolao 4 % X x
Custo de lua .y o : ; Regido 5 | x | x X o M B 0
Aréparacko R$ 5.000,00RS$ 2.0QO_.OD|H$ _5‘000,00 - .
Sabiendo que o me.m.ado esté disposto a absorver foda O prefeito exige que cada regiao da cidade seja atendida
a ﬁmdugéd da Arte & Design Ltda. e que as quantida- Bor pelo Menas Ui Besw, Foritile uin probisme e pro !
des sdo necessariémen’te inteiras, determine quaﬁtas gramagdo inielra que determine os locals erm que _as;pt)sé-':_f
estantes de cada tlp o-devem ser produz| das para que a tos policiais devem ser construidos de forma a minimiz‘a%’-’._?f
empresa maximize 6 seu resultado. 0s custos e atender as condiqées-exigidas. '
. A empresa Diversio & Arte Ltda. produz dpié.- tipos de 4. A SuperTech S/A esté planejando os sgu_s gastos ém-. :I.
vasos de ceramica: vasos pequenos e vasos grandes. HeSnng 8 Besenyolirmant pae 8 proxime.qng, & em- 2
A capacidade de produco & de sete vasos pequenos presa selecionou quatro alternativas de projetos e deve
& HE ol vasos drn Has b i Ciadia ubst Grande escolher guais priorizar. Os dados do problema encon-
necessita de quatro horas de secagem em estufa, e a tram-se na tabela a seguir.
empresa disp6es de 22 horas diarias para a operagéo Capital requerido (em mil RS)
dg Bstufg.Além'_Fjjlsgo; ‘_’a"?"’as" .pr.a'q'ueno nacessltg-de ¢ Projeto | Valor presente | Ano | Ano | Ano | Ano | Ano
2,4 horas de polimento, e cada vaso grande, de trés ho- (em mil RS) 1 2 3 4 B4
te. Sabendo que cada vaso pequenc é vendido com um. : 170"90 80 | 20 | 251 46 | 10
lucro de R$ 10,00 e que cada vaso grande é vendido . ) éIM o S
com um lucro de R$ 30,00, pede-se: 0 2 b
4 147,30 50 (:20.1.80 | 0 209
a) Encontre a programagéo 6tima de producao utilizan- Capital disponivel 150 | 80 | 90 [ 1001 70

=

_ tas e bolsas & mao. A cada semana a fabrica dispde

‘de 80 horas de trabalho, tendo 36 m? de couro dispo- |
nivels. S&o nacessariés 2 m? de couro e B horas de
trabalho para se fazer uma bolsa, e 8,5 m? de couro
e 10,5 horas de trabalho para se fazer uma jaque-

ta. As bolsas geram um lucro unitario de' RS 100,00,

enguanto as jaguetas geram um lucro unitério de

R$ 400,00. A pequena fabrica deseja saber guanto



deve produzir de cada item para maximizar 0os seus

 custos. Determine:

.a)_,'- A solugao inteira para esse problema.
'b) A solugdo do problema relaxado.

. c) Se truncarmos a solugéo do item b, chegariamos &
solugéo do problema? Responda.

“Uma emprasa industrial estd planejando colocar no mer-
‘cado, nos préximos meses, um sistema de ar-condicio-
‘nado que desenvolveu. O produto serd distribuldo para
"grandes lojas de departamentos localizadas em Séo

- Paulo, no Rio de Janeiro e em Belo Horizonte.

3 -t?é:v_ldg a existéncia de custos diferentes de promogéo e

_ de distribuigHo, a receita realizada pela empresa varia

em fungdo do distribuidor. A tabela a seguir apresenta os
‘dados relevantes para o problema.

Esforgo do
grupo de
vendas por
unidade

Custo
Receita | estimado de
por propaganda
unidade | por unidade | vendida
Distribuidores | vendida vendida (em horas)

7

Loja depto. RJ 100 10,5 2.5

Loja depto. BH 85 8,7 3,3

Programacao inteira

R$ 3,00 e R$ 4,00. No entanto, o gerente de_pr_odu(;éo
identificou as seguintes restricdes no processo produ-
tivo:

a) A capaci'dade prdc_iutiva total &€ de 30 unidades __f:lor
més. s

b) Por utilizar material radioativo, a empresa recebe
uma autorizacdo do governo federal para importar
apenas uma quantidade fixa de 60 quilos desse ma-
terial, o quaf deve ser plenamente utilizado durante 0
‘més por quastoes de seguranga. ;

¢) As guantidades necessdrias do ma_tarial.__raidio'ativo |
para fabricaco dos produtos p1, p2 e p3 séo de,
respectivamente, 2,2 kg, 1,5 kg e 3,2 kg. :

‘Determine a solugdo inteira e a solugéio relaxada para

esse problema. Compare e interprete os resultados.

A Cultura para Todoé _é'uma-instimiqéo néo governamen-

tal que periodicamente promove semindrios de servigo
publico e programas abertos & populagéo em geral. As

 alternativas de veiculagdo dos seminarios incluem tele-

vis@o, radio e jornal. A populagdo atingida estimada, os
custos e 0 niimero maximo de insergdes para cada tipo
de anuncio séo mostrados a seguir.

Loja depto. SP 70 15,3 22

Sabe-se tambem que a empresa tem um orgamento se-
manal de propaganda no valor de R$ 5.000,00, além de
um grupo de 20 vendedores com jornada de trabalho
de 40 horas por semana. A capacidade produtiva é de
até 500 unidades do produto por semana. E importante
acrescentar que um acordo realizado com a loja de de-
partamentos de Sdo Paulo permite que esta receba no
minimo 20% da produgao realizada.

A empresa deseja saber como realizar a colocagéo des-
se produto no mercado em termos de distribuigéo dtima
semanal para cada um dos distribuidores, Pede-se:

a) Encontre a programagéo 6tima de produgéao utilizando
a solugéo relaxada,

b) Encontre a programacéo 6tima de produgao definindo
as variaveis como inteiras,

c) Encontre uma solugéo inteira arredondando os valo-
" tes da solugdo encontrada no problema relaxado (le-
tra a) para a sua parte inteira. Essa solugao & viavel?

Uma empresa industrial fabrica trés produtos, p1, p2
ep3, com lucro unitario de, respectivamente, R$ 2,00,

Midl_a_ _
Televisdo | Rédio | Jornal
Populagao atingida : !
of &hiinglo 1DQ.000 18.000 40.000
Custo por antncio  |R$1.200,00{ R$ 145,00 | R$ 310,00
Nimero méaximo de
insercées e = W

Se 0 gasto de veiculagao estd limitado em R$ 10.000,00,
quantos comerclals podem ser inseridos em cada meio
de comunicagao, buscando uma ‘maximizagdo do to-
tal de audiéncia atingida? Qual é a alocagdo desses
R$ 10.000,00 dentre os trés tipos de midia? E qual é o
total de pessoas atingidas? Determine a solugao inteira
e a solugao relaxada para esse problema. Compare e
interprete os resultados.

. A cidade do Rio de Janeiro estd estudando a realoca-

¢80 de diversos postos de salde, de maneira a atingir
o malor nimero possivel de bairros. As possiveis lo-
calizagbes para os postos e o0 conjunto de bairros a
que estes poderiam atender sdo mostrados na tabela
a seguir.



168 | Pesquisa operacional na tomada de decisoes
|

= potenela! SHSS Y EE 10. Uma empresa produz quatro artigos A1, A2,A30Ae4 As
dnn' ﬁbﬂoﬂ Bairros cobertos =+ exigéncias de matéria-prima, espago para estocagem,
: : _ taxa de produgéo, assim como os lucros por arﬂgq,
Localizagéo 1 ' 15,7 apresentados na tabela a seguir.
~ Localizagéo 2 _ 1,27 .
R 5 : Artigos Al | A2 |
Localizagéo 3 5 1.3,8
iy e : Matéria-prima (kg/artigo) 2 2
. Localizagdo 4 S : -
- — = - - Espaco (m¥/artigo) 2 b
- Localizacdo s | oL 3,48 : ] : . : i
= i § Taxa de produciao (artigo/hora) 15015 33
Localizagéo 6 ; 4,56 : e ; _
e Lucro (u.m./artigo) 5, 6.‘5
Localizaggo7 | : 1,5,6,7: :

~ A quantia total de matérta-prima clisponfvei por cha:par
todos os quairo artigos é de 180 kg, 0 espago dispon:
~ de 230 m° e utilizam-se 75 horas por dia para pmdﬁg‘.ﬁo. i

Quantas unidades de cada artigo devem ser. produzidas
por dia para se maximizar o lucro? j

_tos d&manalra a minimlzar os custos e atender a todos
i 03 sete bairms T . Determine a solugao Inteira para esse problema.



